

千年学府

岳麓书院是我国古代四大书院之一，其前身可追溯到唐末五代（约 958 年）智睿等二僧办学。北宋开宝九年（976），潭州太守朱洞在僧人办学的基础上，正式创立岳麓书院。嗣后，历经宋、元、明、清各代，至清末光绪二十九年（1903）改为湖南高等学堂，尔后相继改为湖南高等师范学校、湖南工业专门学校，1926 年正式定名为湖南大学至今，历经千年，弦歌不绝，故世称“千年学府”。

岳麓书院自创立伊始，即以其办学和传播学术文化而闻名于世。北宋真宗皇帝召见山长周式，颁书赐额，书院之名始闻于天下，有“潇湘洙泗”之誉。南宋张式主教，朱熹两度讲学。明代中后期，明世宗御赐“敬一箴”，王阳明心学和东林学派在此传播和交流，明清著名的爱国主义思想家王夫之在此求学，清代，康熙和乾隆分别御赐“学达性天”和“道南正脉”额。

岳麓书院占地面积 21000 平方米，现存建筑大部分为明清遗物，主体建筑有头门、二门、讲堂、半学斋、教学斋、百泉轩、御书楼、湘水校经堂、文庙等，分为讲学、藏书、祭祀三大部分，各部分互相结合，合为整体，完整地展现了中国古代建筑气势恢宏的壮阔景象。



除建筑文物外，岳麓书院还以保存大量的碑匾文物闻名于世，如唐刻“麓山寺碑”、明刻宋真宗手书“岳麓书院”石碑坊、“程子四箴碑”、清代御匾“学达性天”、“道南正脉”、清刻朱熹“忠孝廉洁碑”、欧阳正焕“整齐严肃碑”、王文清“岳麓书院学规碑”等等。

湖南大学是一所理科基础坚实、工科实力雄厚、人文学科独具浓厚文化背景、经济管理学科富有特色的多学科协调发展的全国重点大学，直属国家教育部，是国家“211工程”、“985工程”重点建设高校。学校起源于宋朝四大著名书院之一、创建于宋太祖开宝九年（公元 976 年）的岳麓书院，历经宋、元、明、清等朝代的时势变迁，一直保持着文化教育的连续性。1903 年岳麓书院改制为湖南高等学堂，1926 年定名湖南大学，1937 年成为国民政府教育部十余所国立大学之一。中华人民共和国成立后，著名的哲学家、教育家李达为湖南大学解放后第一任校长，毛泽东主席亲笔题写了校名。1953 年全国院系调整，湖南大学曾先后更名为中南土木建筑学院和湖南工学院，1959 年恢复湖南大学原称。1963 年起隶属国家机械工业部，1978 年列为

全国重点大学，1998 年调整为教育部直属高校。2000 年，在全国高等学校布局结构调整中，湖南大学、湖南财经学院合并组建成新的湖南大学。

学校设有 29 个院系，拥有 12 个博士学位授权一级学科，69 个博士学位授权二级学科，171 个硕士学位授权学科、专业，6 个专业学位授权，57 个本科招生专业；建有 2 个国家重点学科，12 个博士后科研流动站；学科专业涵盖哲学、经济学、法学、教育学、文学、历史学、理学、工学、管理学、医学等 10 大学科门类。现有教职工 4600 余人，其中，专任教师 1840 余人，教授、副教授 950 余人，中科院院士 2 名，工程院院士 2 名，双聘院士 6 名，国家“百千万人才工程”第一、二层次人选 8 人，首批新世纪百千万人才工程国家级人选 5 人，“长江学者”特聘教授 6 人、讲座教授 5 人。现有全日制在校学生 29540 余人。其中：本科生 22330 余人、研究生 7200 余人。校园占地面积 156.5 万平方米，校舍建筑面积 103.9 万平方米。学校藏书 360 多万册，订有中外文数据库 140 多个，提供统一检索平台，可实现跨库检索。校园网设备先进、覆盖面广、功能强大，教学、办公楼实现了 1000M 网络互联和 10/100M 的桌面网络连接，教工宿舍和学生宿舍已接入互联网和校园网。



学校在教学上保持和发扬“重基础、重质量、严管理”的传统，积极开展教育教学创新工程，人才培养质量在社会上享有良好声誉，具有“基础扎实、思维活跃、适应能力强、综合素质高”的特色。学校设有国家工科(化学)基础课教学基地、全国大学生文化素质教育基地。近年来，获得国家级教学成果特等奖 1 项，一等奖 2 项，二、三等奖 8 项；获得国家精品课程 7 门，国家优秀博士论文 2 篇。通过稳定本科招生

规模，大力发展研究生教育，形成了从学士、硕士到博士教育的完整的人才培养体系及高层次人才的培养格局。新中国成立以来，已为国家和社会培养了 16 万多名高级人才，其中有 13 名校友当选为院士。近五年，学生参加挑战杯、力学竞赛、数学建模竞赛、TCL 杯竞赛等一系列国家级和省级竞赛，共获得省级以上奖励 705 项次、1028 人次。

学校发挥基础好、学科综合性强的优势，在不断提高基础研究水平的同时，致力于解决国民经济建设中急需解决的理论与实际问题。设有 2 个国家重点实验室、1 个国家工程技术研究中心和 11 个部、省重点实验室和工程技术研究中心。已形成化学工程、土木工程、建筑设计、机械制造与车辆工程、机电一体化及自动控制、计算机应用技术、材料科学与工程、环境工程等科技集团力量，管理科学与工程、国际贸易学、金融学、会计学等都已成为管理学和经济学领域的重要研究力量，人文社会科学研究呈现出良好发展势头。学校“985 工程”二期重点建设“化学生物科技创新平台”、“汽车先进设计制造技术创新平台”、“现代结构与桥梁科技创新平台”和“经济开放与贸易发展哲学社会科学创新基地”，科研力量得到进一步的整合和优化。“十五”期间共承担各级各类科研项目 5024 项，获得国家自然科学二等奖 1 项、国家科技进步一等奖 1 项、国家科技进步二等奖 4 项、第三届中国高校人文社会科学优秀成果二等奖 1 项。



集自然景观和人文景观于一体的湖南大学，深得党和国家领导人的重视与关怀。刘少奇、贺龙、王震、华国锋、胡耀邦、江泽民、李鹏、朱镕基、李瑞环、乔石、尉健行、李岚清、贾庆林、吴邦国、黄菊、李长春等领导同志都曾来岳麓书院视察工作。他们指出：湖南大学与岳麓书院一脉相承，有光荣的历史，又有大的发展，应该很好地加以重视，继承和发扬过去的优良传统，把湖南大学办好。

为担负起发展千年学府、弘扬中华民族优秀传统文化的历史重任，湖南大学以“三个面向”为指导，全面贯彻党的教育方针和“科教兴国”战略，弘扬岳麓书院的优秀文化传统，坚持改革创新、重点突进、强化特色，不断提高人才培养质量、学科建设水平和综合办学效益，致力于将学校建成在国际上有影响的、特色鲜明的综合性、开放式、研究型国内一流大学。

